

1996.1.15 中時

11 場廣論時

一月十二日拙文〈秦晴、陳文茜、黎明柔〉刊出後引起一

些值得討論的回應。

有人認為秦晴的聲音「悅耳、自然」而有「說話魅力」，並不是「表演」。其實，人從來就脫不了表演，任何人都透過「表演」來表現自己。一個人被視為誠懇就是因為他以「我們一般人視為誠懇的表現」來呈現自己，一個人被視為天真就是因為他有「我們一般人視為天真的表現」。因此，說某人「聲音表演」並不是懷疑他的真誠，而是對聲音在既有文化脈絡中的運作密切觀察。

秦晴（或風格相似的其他女播音員）在警廣的聲音表演當然是很有「性別」的。率直但天真童稚，撒嬌而不具威脅力，這種低身段的女聲在交通服務網中之所以能撫平塞車

車的不滿焦躁，並使秦晴當年被稱為「計程車情人」，正是因為這個聲音符合了現有性別不平等文化的期待，故而能藉著滿足性別支配的慾望想像來轉化塞車的不滿。另外一個證據就是：要是換了一個男聲用同樣的天真率直撒嬌口吻在同樣的播音工作上，恐怕結果是引起聽衆性別認同上的焦慮，造成更大的不安與不滿，播音員也會被人痛斥為變態。聲音表演的性別運作在此可見一斑。而當秦晴進入議會後，她也立刻選擇以嚴肅權威的聲音問政，以便在議會的男性文化中衝殺

，顯然她對現有的性別聲音運作原則是有所認識和肯定的。

但是，聲音表演的定位和效應總是相對於現有的文化預設。陳文茜和黎明柔的聲音表演之所以在現階段有突破性與顛覆性，正是因為她們把女人的聲音非常有效的運用在原本對女人禁忌的文化領域（如政治與性）中。慵懶但柔韌的女聲和（男性）政治結合時，創造了另一種耳目一新的政治風格和女性自信；慵懶而自戀的女聲則透露著另一種自在和自然。這些都是新的文化創造，為女人開出了

另類聲音表演實踐的可能。

所以，我的意思絕不是說撒嬌天真的聲音「本質上」有什麼不好。有些女人非常擅長使用這些聲音表演來完成權力運作，雖然沒有動搖聲音表演的性別規範，但這可能是她們在弱勢位置上有限可用的資源。還有一些男人甚至可以使用這種聲音來顛覆既有的性別角色。如果秦晴是我們的女總統，還用這種聲音，那便可能突破現有政治威權形像的遊戲規則。

有人質疑這種分析太過強調突破與顛覆，是「性別」的「價值獨裁

聲音表演與性別正義

◎何春莊

族的焦躁不滿或可能成為謀求改造社會的動力，但是這個動力卻在低身段廣播女聲的委婉中介下，以再度滿足性別不平等框架的方式得到紓解，女人的利益則被犧牲。

女性主義者不見得患了「性別偏頭痛」，眼中只有性別，正如魏京生之類的民主鬥士不見得患了「人權偏頭痛」，眼中只有人權。事實上，我們都還關心社會中其他許多議題，我們對開拓更大的言論及文化空間、對追求「社會正義」不遺餘力，也因此我們對突破和顛覆主義的規範特別關注。當「性別正義」受到壓抑時，女性主義者當然不會袖手不理，更何況這個性別正義是在鞏固那個壓迫塞車族的現有政

其實，不管塞車大眾是否自居為政經上的劣勢，他們都遭受一個沒有遠見規劃社會生活、只圖利某些商業利益的政經體制所壓迫，塞車

授）
（作者為中央大學英美文學系副教授）